

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año.

Agentes y Representantes en toda España

CABALLEROS Y SEÑORAS ELEGANTES

CORTE INGLÉS

Por 20 duros traje y gabán ricos forros.—Traje señora, gran moda, 12 duros.—Se admiten géneros.—Hechuras traje americana: 30 pesetas.—Hechuras traje señora, 30 pesetas.

MUÑOZ

CABALLERO DE GRACIA, 24, PRAL.

PATENTE DE INVENCIÓN OTTO BÖHM

Número 28.626

SISTEMA DE IMPULSION DE RUEDAS DE FRICCIÓN PARA MÁQUINAS ELÉCTRICAS

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.ª dcha. Madrid

SE VENDE Máquina de vapor fija horizontal, "Compound", marca Rusta Protor, con 4 sin condensador, de 50 caballos, así misma, especial para fábricas de fluido eléctrico. Para cuantos detalles se desean dirigirse á Juan Wenzel y C.ª, Carrera S. Jerónimo, 28, Madrid

PELETERIA DE MODA

NO DARLE VUELTAS

Para confecciones de gusto y económicas LA VIRGEN DEL PILAR 34—Calle Mayor—34

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años. El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeras, y se atrasa su desarrollo. La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte. Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Hierro Dializado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginos ordinarios. Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad. No tiene gusto ni olor desagradable. No irrita al estómago. No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento. No afecta ni ensangraza los dientes. La fuerza y pureza de la solución son invariables. Adáptase especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud. Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bravaia en gotas concentradas, triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores. La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica. Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aun queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación. Para más detalles, dirigirse á M. Vincennes, 56, rue de L'Orangerie, Versalles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de l'Italie, núm. 22.

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES. —Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana. —Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 20 á 50 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso. Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe ó equivoque. Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumigadas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están sujeción de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha. Se sirven los pedidos con gran rapidez. Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa: Sloan et C.ª, 17, Rue du Louvre.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia. El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. Escritor 12, Rue Brocard, París, IX. Dirección telegráfica: 304848 MUYEY PARIS

DENTINA GARDANO

Elisir y polvos dentífricos, antiséptico de primer orden, insubstituido para destruir el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura y conservar siempre sana y fresca la boca. De venta en las buenas perfumerías

Galdo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Fronituid, seguridad y comodidad en su empleo. Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900. No se ha de bombear pulverizando; funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico, 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto: Caudales de 2 á 16 litros. Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía. Gran novedad en cepas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas. Árboles frutales, forestales y de adorno. Palmeras y plantas de salón. Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Giner y Darder, calle de las Artes 10, Mahón.

GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?—¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?—Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena, se instruye por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 39.

SUCESORES M. SOLER

COMPANÍA BOVRIL

Proveedora de la Marina y del ejército británico ¿Y QUÉ ES BOVRIL? BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne. BOVRIL tiene, con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha. BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos. Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

A los que sufren del estómago

prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO, el lax estomacal anti-gastrítico aprobado por la Facultad de Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dispepsias, gastralgias, acedías, peso, inflamación y dolor del estómago, vómitos del embarazo, inapetencia. Reconstituyente de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre ABRE el APETITO Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO —EN LAS— Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de onda uno de nuestras botellas.



Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos, hinchamientos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La cajilla: 1.º 30 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. TARIN, farmación de primera clase.—9, Place des Petits-Pères, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia) GERETTI & FANFANNI

56, Foro Bonaparte, 56 Se encargan de la construcción de travasáscos ó planos inclinados, transmisiones por cables, etc. Cálculos y presupuestos gratis. Exportación á todas partes del mundo.



Arco de Santa María, 41 Gran liquidación de esteras de todas clases y alfombras de pila. Precios baratísimos por cesación de comercio.

San Bernardino, 10, y Leganitos, 39 Gran surtido de esteras de todas clases para la actual temporada, y cordilleros desde 50 céntimos. No comprar sin antes visitar estos dos establecimientos.

ESTERAS ALFOMBRADAS de primera y personal inteligente. 22, CALLE DE BELÉN, 22

The Estudio Revista de Bellas Artes Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases. PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales)

EL MAS PRECISO de los técnicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne con PEPTONA adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

Emplastos perosos superiores Garantizados ser de la mejor calidad por Lanman y Kemp

Agua de Florida Casi un siglo de éxito y popularidad cuesta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.

COMPANÍA GENERAL DE conducción de aguas.—Compañía General de Aguas de París (Eau de Paris) Anonyme. Líjela. Esta importantísima casa ha administrado durante tanto tiempo agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia usad el Ovo Lecitina Rilov.

PALUDISMO Una de las plagas que más aconson á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones áridas nuevamente á las agriculturas, son los gérmenes palúdicos y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarzaparrilla y Píldoras del doctor G. C. Bristol.

PURGANTE Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubaban en purgarse cuando lo necesitaban. No temer el asco ni el cansancio por que contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el té. Cada una escoge para purgarse, lo hora y la comida que más le conviene, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

VIRUS para la destrucción de las ratas, ratones, topos y demás roedores.—Este invento es absolutamente inofensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganados, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería. De venta en las principales droguerías.

¿FUMA USTED? Fume el papel HIDALGUA ó el LE CHIC Parisien

Es una clase superior; en CENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo. Pedirlo en los estancos, kioscos y fusteros de cafés.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinación para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Güanta y Curiana con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 14 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. López y López

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado

Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Cühner Herensond y C. —Londres

Comisiones y representaciones en general

Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanes é ingredientes para abonos Cemento Portland marca el Cruz Rojo, y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc. Precios ventajosos.—Calidad de confianza.

San Bernardo II.—Las Palmas

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 de francos

19—AVENUE D'IVRY—19

PARIS

Las más altas recompensas en las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Omnibus con y sin Imperial; Furgones y Camiónes; CHAUFARON; Breaks; Trucks

LANCHAS AUTOMÓVILES

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas, mercúricos y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos. Fábricas en Biarritz, Zúazo y Guturriaba (Vizcaya); en el Cateyo y Avilés (Asturias), en Bonanza y Tráfarca.

Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Uria, 40, Oviedo.

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecidos en Londres. Bazar y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. 6.

Sin medida

Suele motejarse a la prensa de esquiva y fría para los asuntos que a la Milicia se refieren. Pero, si bien se mira, la censura, en términos generales, no resulta justa, pues por el contrario, es indulgente y cariñosa en demasía, como lo prueba el hecho, repetido siempre que se realizan ejercicios militares, por modestos que sean, de dar acogida a ditirambos que amigos ociosos o vehementes, lanzan en pró de aquellos a quienes creen encarnación del arte de la guerra.

Los gótescos concededores de nuestra situación militar, sonrien discretamente, amargamente, al leer elogios y ampulosidades sobre personas y hechos que salen malparados de tan desmedidas benevolencias. A las veces, suelen caer los tales ditirambos sobre quienes entre el Parlamento, la política y el club, han pasado gran parte de su existencia, de lo que se deriva, que no han podido consagrar tiempo, meditación y cuidado a las cuestiones, cada día más complejas, del mando y de la máquina militar. Y como, por otra parte, el lado práctico de estos complicados problemas no es manjar para países que atraviesan la crisis económica y nacional que el nuestro, resulta, en conclusión, que toda la nube de incienso con que se quiere envolver la ficción, no es bastante a ocultar las tristezas de la realidad.

Se ve en esto, como en tantas otras cosas de la vida nacional, que carecemos de medida y que seguimos aferrados a lo externo y aparatoso. Ni las operaciones modestas que ahora y en otros años se han realizado, ni el ahorrismo y la preparación de nuestros Estados Mayores son para mucha poesía....

Se da en España el fenómeno de que, sin gasto de tiempo, de oro, de actividad y de energías, aparezcamos en elementales problemas tácticos, y de repente, con habilidad estratégica, logística y genial, que ya la quisieran para sí los pueblos ricos de dinero y de sentimiento militar, y que por añadidura llevan un tercio de siglo consagrados de lleno a la formación de instituciones militares. Y todo ello no es sino una ficción!

No es ese el mejor sistema de dar vigor y realce al poder militar del país. En nuestro precario estado económico y en lo descaído de nuestra marcha política, haría harían los organismos armados con ir tirando, cumpliendo con afanes y dificultades sus deberes aquellos sobre quienes pesa el árduo cometido de ir sosteniendo con insuficientes medios la instrucción militar.

Pretender que de un golpe salgamos de este estado, al florecimiento del alto mando italiano o francés, por ejemplo, equivale a pedir cufios en el golfo. Mejor será que desde el más alto al más humilde, con la ayuda de los Gobiernos y de la opinión, vayan tenazmente evolucionando hasta llegar a por qué no? a lo que todos consideran como desideratum, es a saber: a la maniobra combinada de grandes masas dotadas de todos sus elementos guerreros.

La benevolencia acogida que la prensa hace a lo que gratuitamente se denominan «bombos» podrá favorecer a tales ó cuales espíritus en su vanidad ó en sus ilusiones, pero les daña en el concepto de los que miran estos delicados problemas con el desasosonamiento que su naturaleza requiere. ¡Como que va en ello la honra y la seguridad del país! que no otra cosa supone el creer que viven en la altura genios de la epopeya militar, cuando no han podido cultivarse, como no sea por generación espontánea, fenómeno que en la guerra moderna es dudoso que se dé.

Trochú, en sus *Œuvres Posthumes*, escribía patrióticas advertencias para el mando del ejército francés, luego de la gran hecatombe. Las queremos recordar, aunque no sea más que para que se corten fantasmas que pueden producir dolorosas decepciones. Decía así el clarividente general:

«Los artículos de periódico, inteligentemente escalonados en derredor de la carrera de un oficial, aseguran su fortuna y bastan muchas veces para empujarle hasta el generalato. Issailla una guerra en Argelia, en el Tonkin, en Madagascar, y todo tiende a ilustrar el nombre y los servicios de los oficiales favoritos, haciéndolos populares....; se les proclama generales y se les pone en condiciones de que, en la próxima guerra en Europa, puedan mandar un ejército francés de 100.000 hombres.

«Cuál, entre las personalidades militares que nuestros desastres del '70 entregaron a la cota popular, no pasó por semejante proceso? Ahí está la carrera de Bazaine, por ejemplo, salido de las alas, jaleado y glorificado hasta llegar a la más alta dignidad del ejército francés....

«La política y el interés personal, con el periodismo por instrumento, y la ligereza de la opinión pública por auxiliar, realizan, exageradamente, ciertas personalidades militares, desfigurando hechos en su beneficio. Francia, a juzgar por los elogios de la prensa, tiene muchos eminentes generales; pero a la hora de la lucha es fácil que experimente dolorosos desencantos.

«Lo tiene el volverse de espaldas a la realidad.»

«Para dicha de la nación francesa, las ad-

vertencias de Trochú, de Ducrot, de Stoffel, de Du Barail y de otros generales y oficiales de mérito, no cayeron en tierra esteril. Las tristezas de la desgracia advirtieron a pueblo y ejército, dando de sí en un armónico maridaje de patriotismo y de resignación, sin ruidos ni alharacas pueriles, la formación de un Estado militar, cuyo alto mando es digno sucesor de la historia brillante y envidiable de los Estados Mayores de Luis XIV y de Napoleón I.

Huyamos de exageraciones, que dicen mal con la pobreza de nuestros medios militares. Cuando el estado económico del país, la previsión del elemento directivo y aun el mismo espíritu público lo consientan, habrá material, masas, campos de maniobras, polígonos y cuanto requiere el mando supremo de un ejército para probarse en sus difíciles tareas.

EL AZUL MINERAL

Desde remotos tiempos es empleada en la decoración y usada en la pintura, como una de las más puras e inalterables materias colorantes, cierta piedra fina, de tonos azules ó verdosos; traíanla los mercaderes de Oriente, era muy estimada y nunca la confundían los conocedores expertos con los azules carbonatos de cobre naturales, ni siquiera con los compuestos de cobalto. Encuétrase lo mismo en las telas pintadas y en las tapicerías que en las pinturas a la encaústica, y en las decoraciones exteriores ó interiores de templos y otros monumentos, aplicadas sus placas a varios materiales pétreos a modo de incrustaciones ó sujetas con cementos constituyendo suerte de mosaico; y no hay pintura decorativa sobre piedra, madera ó metal que no aparezca, desde las primeras manifestaciones del Arte antiguo, hasta su mayor decadencia al advenimiento de los tiempos medioevales.

Y lo curioso es que en los modernos se usa también lo que en la antigüedad se conservaba, sus aplicaciones y habiendo sido, además, origen de una industria, digna de ser conocida, que ha logrado en pocos años notables adelantos, merced a buen número de investigaciones encaminadas a reproducir el producto natural, siempre escaso é insuficiente para las necesidades del consumo, que ha crecido de modo extraordinario con los perfeccionamientos de las artes industriales.

Quiero hablar del por tantos títulos famoso lapizlázuli ó lazulita, que ambos nombres suelen darle, y cuyo finísimo polvo, porfirizado cuanto es posible, guardarlo como oro en paño algunos viejos pintores y diputánlo por el azul mineral, que jamás se ha conocido mejor y más perfecto, sin paramientos en que desde 1827 ha perdido sus preeminencias, pues la industria fabrica idéntico y tan excelente como el importado primitivamente de Oriente y como el que antaño hallaron y trajeron de Chile los muy avisados exploradores españoles.

Claro está que por venir de las más lindas tierras de que habla noticias, ser materia extraña de singular belleza, nunca encontrada en regiones occidentales, hallarse dotada de tales calidades de color y firmeza, que con gran dificultad podían en algo ser alteradas y poder aplicarlo en variados usos, desde luego había de ser el lapizlázuli objeto preferente de atención y estudio de sabios, artistas y artesanos, contribuyendo cada uno de estos a formar la leyenda de la famosa piedra azul, tal vez menos fantástica, por tratarse de materia casi nada sujeta a cambios y transformaciones, y cuyos aprovechamientos veíanse inmediatos. Cuyo pío en ella el despierto ingenio de los alquimistas, tan dado a extravagantes imaginaciones; y cuando en sus documentos más antiguos hasta nosotros llegados hablan de las propiedades, virtudes y excelencias de las materias azules naturales, nunca dejan de encarecer las superiores que de la incomparable lazulita son peculiares.

Sabemos ahora con certeza que es mineral complicado, de composición química variable, dependiendo de ella la diversidad de sus colores y tonos, pudiendo aislar del más hermoso y apreciado lapizlázuli oriental: el ácido silícico que constituye el núcleo; la alúmina, parte esencial de las arcillas; óxido de hierro, como la mena rubia explotada en Bilbao; sosa, idéntica a la usada por los jaboneros en su arte; cal, igual a la empleada para hacer mortero; azufre, semejante al de Almería, Conil, Hellín ó Lorca; ácido sulfúrico, que no se diferencia del fabricado en las cámaras de plomo; cloro, en nada distinto del gas amarillo verdoso que blanquea las telas, y agua de la misma que corre de ríos, fuentes y manantiales. Trácese de un cuerpo, perteneciente al grupo de los silícato-sulfatos, en el que nada hay nuevo ni raro, con la particularidad de que siendo azul característico su color, ninguno de los elementos constitutivos es azul, hecho bastante frecuente y del cual podrían citarse numerosos ejemplos; que ni la alúmina, ni la magnesia son rojas sino blancas, y su combinación forma el rojo rubí espinela, y la verde esmeralda de substancias incoloras también procede.

Verificada la composición inmediata de la substancia que es llamada el azul mineral por excelencia y también azul ultramar, cuya fama compartía con el tan ponderado azul esmalte, que es un compuesto de cobalto, determináronse muy por menudo sus caracteres y propiedades específicas, intentando prepararlo idéntico al natural, empleando muy ingeniosos artificios, con los fines de abaratar el cuerpo y extender sus aplicaciones a la pintura y evitar por contraste los tonos amarillos de papales y telas. Sería cosa de no acabar el relatar los ensayos infructuosos, los experimentos variadísimos, las pruebas sin resultado que fueron necesarias para determinar la hoy floreciente industria del azul ultramar; que sólo indicare que no va uno, sino varios colores análogos al lapizlázuli, pero que no tienen representantes naturales, se consiguen ahora con facilidad relativa y así los hay azules, verdes, violetas, rojos y blancos, siendo muy particular que varios de ellos son transformables unos en otros, y la diversidad de sus coloraciones que más depende de la manera de fabricarlos que de las materias empleadas para obtenerlos en determinadas condiciones.

Practicase hasta tres métodos, fundados en el empleo del carbonato de sodio, del sulfato de sodio ó de las dos sales juntas, y son en ellos primeras materias indispensables: la tierra de porcelana, sin hierro, ó caolín, tipo de las más puras arcillas blancas, origen de la sílice y de la alúmina; el sulfato y el carbonato de sodio, según los casos, sales ambas abundantísimas; el sulfuro de sodio, que suele ser residuo aprovechable de otras industrias; el azufre y el carbón en cualquiera forma, con tal de estar muy dividido, siendo su oficio el acostumbrado de reductor; en suma, cuerpos de diversa naturaleza; pero que reaccionando entre sí, generan silícato-sulfatos-aluminosódicos, constituidos de la misma manera que el azul mineral, no hallándose dotado ninguno de sus elementos de semejan-

te color. Tal es el principio y fundamento de la síntesis completa de una especie mineralógica de las más complicadas.

Bien pulverizados y mezclados los cuerpos dichos, se someten a las acciones del calor, habiendo muchas variantes en los modos y formas de emplearlo; a veces, durante la reacción, se añade sílice, y el azul resulta entonces de tonos muy puros; de todas suertes, enfríada la masa, por lo común lentamente, dentro de los hornos donde se ha formado, es sometida a matócidos lavados y luego de secada; que a esto sólo queda reducida, en esencia, la industria del azul mineral artificial. Mucho se tienen estudiadas las relaciones de sus cualidades con las primeras materias, y aunque hay gran copia de datos, no se han establecido principios fijos, al punto que no están determinadas las cantidades precisas de los cuerpos que reaccionan y generan la lazulita artificial. Parece el azufre muy favorable a la intensidad del color azul, y son asimismo de tonos vivos los productos obtenidos de arcillas pobres de agua y casi anhidras; y análogos efectos consiguense disminuyendo las proporciones de sulfato de sodio, a pesar de lo cual considéranse con razón productos de primera calidad los que provienen del método llamado por la sosa.

Respecto del ácido silícico, y aun de la alúmina, juzgase que sus funciones tienen por objeto dar condiciones de firmeza a la materia colorante y de resistencia para determinados procedimientos de tinte; mas nadie se expondría a los riesgos ciertos de establecer ó dictar reglas tocante a las relaciones indicadas, sabiendo que en la famosa industria de la serie de colores que reciben el nombre de ultramar, casi todo depende de las maneras de practicar los sistemas especiales de fabricación.

No es único el caso, sino muy general, y en ello estriba lo que se denominan sus secretos, a veces tan sencillos, que en viniéndolos, están sabidos; por eso interesantes a los fabricantes guardarlos y exagerar su importancia, lo cual sirve de estímulo para trabajar en alcanzar mayores perfecciones y nuevos adelantos en todo linaje de industrias.

José Rodríguez Mourelo

PETICIÓN DE MANO

LA INFANTA MARÍA TERESA

La mañana en Palacio

Día de júbilo ha sido el de hoy en el regio Alcázar, y de júbilo tanto más notado, cuanto que desde hace bastantes tiempo la desgracia ha herido repetidamente con duros golpes a la Real Familia, no dejando lugar más que para las lágrimas.

Los anuncios de la prensa respecto a la petición de la mano de la Infanta María Teresa para el príncipe D. Fernando de Baviera, han tenido hoy plena confirmación.

El príncipe D. Fernando, español A las diez y media de la mañana se ha verificado en el Real Palacio la ceremonia de optar el príncipe D. Fernando de Baviera, por la nacionalidad española.

Se ha verificado el acto en la Cámara de Tapices de las habitaciones de S. M. el Rey y ha tenido escasa duración.

Las personas que han presenciado la ceremonia son: S. M. el Rey, el ministro de Gracia y Justicia, como encargado del registro especial de la Real Familia española y como Notario Mayor del reino, y el director de los Registros, en calidad de secretario.

Como testigos han firmado el acto en que don Fernando de Baviera opta por la nacionalidad española, el Infante D. Carlos, D. Eugenio Montero Ríos, el general Weyler, el duque de Sotomayor, el ayudante del Rey Sr. Elorriaga y D. Alfonso Merry.

La inscripción en el Registro es igual a la de cualquiera persona que optase por la nacionalidad española, y por ello renunciamos a su publicación.

Como nota curiosa consignaremos que para que el príncipe D. Fernando pudiese optar por la nacionalidad española, a la cual tenía derecho, lo mismo que su padre el Príncipe D. Luis, por ser natural de Madrid y por ser hijo de Infanta española, ha sido preciso que presentase un poder a su nombre, de su augusto padre, por ser menor de edad todavía.

A la ceremonia asistió el Rey con uniforme de húsares de Pavía é insignias de capitán general; el Infante D. Carlos con uniformes de húsares de la Princesa é insignias de general, y el Príncipe don Fernando con el de teniente de coraceros bávaros.

La petición de mano Esta mañana, a primera hora, entregó el Príncipe D. Fernando, en las habitaciones particulares de la real familia, dos cartas, una de su augusto padre y otra de su augusta madre a S. M. el Rey. É igualmente entregó otras dos a S. M. la Reina.

A las diez y veinte llegó a Palacio la Infanta doña Isabel, vistiendo un precioso traje gris perla con sombrero del mismo color. Dirigióse S. A. a la sala de Armas, y allí se reunió con las restantes personas de la Real Familia hasta las once y minutos, en que volvió a salir de Palacio.

La petición de la mano estaba hecha y entre los futuros esposos se cambiaron los regalos de rigor. Entregó el Príncipe D. Fernando a la Infanta María Teresa una valiosísima pulsera de brillantes y la augusta novia al novio una admirable sortija de las mismas piedras.

El Rey y los periódicos Terminada la ceremonia de optar el Príncipe don Fernando por la nacionalidad española, la Real Familia entró en la Cámara de Tapices en unión de los jefes superiores de Palacio, los ayudantes del Rey y las personas pertenecientes a las clases de etiqueta que estaban de guardia.

El Príncipe D. Fernando se dirigió pocos momentos después a sus habitaciones, donde cambió el uniforme de teniente de coraceros bávaros por el de capitán de Húsares de Pavía. El sabe, que es regulo de S. M. el Rey, se lo cedió D. Alfonso al novio Infante de España.

Se dirigió el Rey a las habitaciones del príncipe D. Fernando, cuando se encontró con un grupo de periodistas y fotógrafos de los periódicos ilustrados que estaban en la puerta del Príncipe.

Comprendiendo cuáles serían los deseos de éstos les hizo sonriente señal de que esperasen, y entrando en las habitaciones del príncipe D. Fernando, salió con él a los pocos minutos, y también con el ministro de la Guerra y los ayudantes Sres. Jordana, Elorriaga y Fernández Blanco.

El príncipe D. Fernando colocóse, vistiendo ya el uniforme de capitán de húsares de Pavía y llevando al pecho la banda de Carlos III, en un ángulo del patio del regio alcázar.

S. M. el Rey bromeaba con el príncipe mientras los fotógrafos le retrataban, y al ver la posición arrogante pero algo rígida que S. A. adoptaba, exclamó dirigiéndose a su augusto primo:

—Cambia de posición. Menos rigidez y más soltura. Ten presente que ya eres oficial del ejército español.

Rogaron después los fotógrafos a S. M. que les permitiera retratar a la Infanta María Teresa, y el joven Monarca, siempre bondadoso, les contestó:

—Ahora mismo; vengán ustedes conmigo.

Y acto continuo los condujo a la terraza que da a la Plaza de la Armería, donde avisadas por su majestad el Rey se presentaron inmediatamente la Reina y la Infanta María Teresa.

Los fotógrafos sacaron varios grupos de la Familia Real, y profundamente agradecidos abandonaron el Regio Alcázar.

Visitas oficiales

El Príncipe D. Fernando salió a las doce de Palacio, dirigiéndose en carruaje a hacer las correspondientes visitas oficiales, como español y militar, al presidente del Consejo, ministros de Estado, Sr. de Arce, y Gueña y al capitán general.

¿Hay audiencias?

S. M. el Rey no ha recibido esta mañana a persona alguna en audiencia.

Los Sres. Ferrándiz, Coblán, Martitegui, Alameda y marqués del Muni, que acudieron al Palacio para saludar a S. M., se retiraron al saber las ocupaciones que hoy pesaban sobre D. Alfonso.

Por la tarde

Desfile de tropas

Poco después de la una y media desfilaron ante Palacio los regimientos de infantería del Rey y de León y uno de Ingenieros.

S. M. el Rey, el Infante D. Carlos, su hijo don Alfonso y el ayudante Sr. Jordana, se asomaron a uno de los balcones del regio Alcázar y presenciaron el desfile.

El Infante D. Alfonso, que atentamente seguía la marcha de las tropas, contestaba militarmente con gran soltura a los saludos de los jefes y oficiales que mandaban las fuerzas.

El Toisón de Oro

A las dos de la tarde se ha celebrado, con la solemnidad de rigor, el acto de imponer las insignias del Toisón de Oro al príncipe D. Fernando de Baviera.

Siendo conocida ya varias veces, renunciamos a dar detalles del acto.

Han asistido los caballeros del Toisón, Infante D. Carlos, duques de Saxto, Veragua y Sotomayor, marqués de la Vega de Armiño, D. Eugenio Montero Ríos y el general Azcárraga.

Como maestro de ceremonias ha figurado en el acto el Sr. Bustundia; como Greffier, el subsecretario de Estado, y como secretario tesoro, el señor Figuerola.

Ha sido padrino del Príncipe D. Fernando el Infante D. Carlos, quien lo acompañó a presencia del capítulo de caballeros.

S. M. el Rey colocó al neófito las insignias del Toisón, teniéndole, como es de ritual, arrodillado ante sí sobre un almohadón de raso.

El Toisón que usará el Príncipe de Baviera es el que perteneció al duque de Aumale.

Don Fernando dió al acabar el acto los *dobles abrazos* de rigor a cada uno de los caballeros antiguos.

S. M. la Reina y la Infanta María Teresa y doña Isabel presenciaron la ceremonia desde una habitación inmediata al salón donde se celebraba.

Llegada de la Infanta Eulalia

En el subexpres ha llegado a Madrid la Infanta doña Eulalia acompañada de su dama particular la marquesa de Arco Hermoso.

En la estación la esperaba toda la Real Familia que salió de Palacio en la forma siguiente: La Infanta doña Isabel con la condesa viuda de Toreno en un carruaje.

Después, y en otro, S. M. la Reina y la Infanta María Teresa, que vestía precioso traje blanco.

A los pocos momentos salió en el coche eléctrico, S. M. el Rey con el Infante D. Carlos y el ayudante Sr. Fernández Blanco, y finalmente el príncipe D. Fernando en un coche y en compañía del capitán de Húsares de la Princesa señor conde de Fuernubia, que desde hoy es ayudante de S. A.

En la estación, y después de saludar a la Infanta Eulalia, montaron a caballo el Rey, el Infante D. Carlos y el príncipe de Baviera, dirigiéndose a la Casa de Campo para dar un paseo.

Las restantes personas de la Real Familia, acompañaron a la Infanta Eulalia hasta su palacio de la calle de Quintada.

D. Fernando, Infante de España

El próximo domingo publicará la *Gaceta* la Carta Real en que se conceden a D. Fernando de Baviera honores de Infante de España.

La comida de esta noche

He aquí el menú de la comida de 40 cubiertos que se celebrará a las ocho de la noche en el Real Palacio:

Diner de S. M.
20 Octubre 1905

Consomme d'Orléans.
Potage Saint-Germain.

Hors d'œuvres:

Petites brescoles au foie gras.

Reliévé:

Nolx de veau Mogador.

Entrée:

Jambous d'York à la Russe.

Punch:

Mousseline à la Romaine.

Légume:

Choufleurs Sauce-Hollandaise.

Rot:

Chapons flanqués de Piedraeus.

Salade de Saison.

Gâteaux Pompadour.

Glacé Lavallière.

Vins:

Jerez, 1847.

Chateau Lafour.

Bourgogné, Romanée.

Champagne, Pommery Greno.

Málaga.

La banda de Alabarderos ejecutará durante la comida los siguientes números de música.

La corrida de Beneficencia: pasacalle

Panclón y minuetto de *La viejeita*: Caballero.

Pan y toros, fantasía: Barlieri.

El baile de Luis Alonso, intermedio: Giménez.

Gigantes y cabezudos: Caballero.

Jota de La Dolores: Bretón.

La mesa

Los puestos en la mesa para la comida de esta noche, serán los siguientes:

Entre S. M. la Reina y S. M. el Rey, estarán la Infanta María Teresa y el príncipe D. Fernando.

A la derecha del Rey, la camarera mayor de Palacio, el comandante Ploennies, la condesa de Toreno, general Bascoarán y la marquesa de Nájera.

A la izquierda de S. M. la Reina, el embajador de Alemania, la duquesa de Sotomayor, el barón de Senden, la dama particular de la Reina, el Obispo de León y la marquesa de Arco Hermoso.

En el lado opuesto de la mesa se sentará el Infante D. Carlos, teniendo a su derecha a la Infanta Isabel, ministro de Estado, señora de Ploennies, señor conde de Ple de Concha y marquesa de Moeztuza.

A su izquierda la Infanta Doña Eulalia, el barón Stumm, duquesa de Santo Mauro, el general Pacheco y la condesa de Mirasol.

El banquete se celebra en el Comedor Rojo.

El Príncipe en las calles

Al regresar de su paseo a caballo por la Casa de Campo, el príncipe D. Fernando ha ido en carruaje a dejar tarjeta en las embajadas.

A su paso por las calles ha sido objeto de manifestaciones de simpatía y en varios puntos se le han dado algunos vivas.

Noticias de sociedad

En la torre de Fontanelas, que poseen en Sarriá los marqueses de Villamediana, se ha verificado el matrimonio de la hija de éstos, la bella señorita Conchita Lara, vizcondesa de la Laguna, con el joven y distinguido abogado de Barcelona D. José Camín.

Fueron apadrinados por la madre de la novia y el padre del novio, D. Alberto Camín.

—Noticias recibidas de Lisboa dan cuenta de haber llegado a aquella capital el nuevo ministro de España cerca de la corte lusitana, D. Bernabé Dávila.

—El ministro plenipotenciario de Portugal en París, Sr. Souza, se trasladará en breve a Lisboa, con objeto de saludar allí al presidente de la República francesa en su visita a aquella capital.

—La *Gaceta* de hoy anuncia la vacante de los títulos de conde de Sástag, marqués de Espinarido y marqués de Peñalba.

LOS ESTRENOS

Lara.—*Baile de cabezas*, juguete cómico en un acto, original de D. Gabriel Briones.

El aplaudido autor de *El marido pintado* obtuvo anoche un éxito muy satisfactorio. Es fastidioso, realmente, que el Sr. Briones, solicitado, sin duda por otras tareas, se dedique a las del teatro tan de tarde en tarde.

Baile de cabezas es un juguete cómico de asunto sencillo, tipos bien observados, situaciones graciosas y diálogo siempre fácil é ingenioso. El público se rió mucho durante la representación, y al final llamó a escena al Sr. Briones varias veces, entre nutridos aplausos.

Tratándose de Lara, no hay que decir que la interpretación fué buena. Tomaron parte en ella las señoras Valverde, Rodríguez y Ruiz, las señoritas Domus y Alba, y los Sres. Rubio y Barryay.

Enhorabuena a todos, y muy especialmente al autor, nuestro querido amigo y compañero.

LOS DEDOS HUESPEDES

El gobernador ha afirmado que es una pura fábula el rumor acogido por el corresponsal de un periódico francés, de que en un registro practicado en la calle de la Fe, de Madrid, se habían encontrado flores artificiales que contenían dinamita.

El suceso a que alude el periódico francés, es el siguiente:

Se recordará que día 12 del actual fué descubierta por el delegado del distrito del Hospital una falsificación de botellas de vino de Jerez, de distintas marcas, como asimismo, cápsulas, corchos, etiquetas y otras materias de las que se emplean en la fabricación de vinos, si bien éstas eran falsas.

Fueron detenidos con este motivo varios sujetos, todos más ó menos complicados en la falsificación, y el inquilino del cuarto Pedro Morillo, que es a quien se refiere el telegrama que nos ocupa.

La fábrica de estas bebidas estaba situada en el número 19 de la calle de la Fe, ó sea la calle de las Flores. Allí fué encontrada la célebre lista de flores.

Información telegráfica

EXTRANJERO

MARRUECOS

En libertad

Gibraltar 19.

El vapor marroquí *El Turki* es esperado esta noche en Ceuta. Conduce al hermano del moro *Valiente*, cuya libertad exigen los angheras en canje de la de los oficiales ingleses capturados por ellos.

Los derechos de España

París 20.

El corresponsal de *Le Matin* en Madrid preguntó al señor ministro de Estado si era exacto que España consiguió de Francia alguna modificación del acuerdo relativo a Marruecos de manera que los derechos de España resultaran más seguros.

El Sr. Sánchez Román contestó que no podía decirle nada sobre el particular.

El Sr. Montero Ríos, interrogado también, contestó que nada impediría la Conferencia de Algeciras de llegar a unos acuerdos útiles; que las simpatías de España estaban para Francia, pero que deseaba tener con Alemania relaciones, no solamente corteses, sino también amistosas. Terminó diciendo que se cumplirá el convenio franco-español en todos sus términos.

Correos saqueados

París 20.

Al *Petit Parisien* telegrafían desde Tánger, que los correos alemanes y franceses que salieron de Fez el día 18 del actual fueron saqueados por bandidos marroquíes.

Los ingleses secuestrados

París 20.

Telegrafían al *Echo de París* desde Londres, que las tropas del Sultán se están atrinchando actualmente en la aldea donde los angheras detienen cautivos a los oficiales ingleses.

Después de la paz

El Zar á su ejército

San Petersburgo 19.

El manifiesto imperial anunciando el haberse firmado la paz, rinde tributo al valor demostrado por los rusos en la lucha que sostuvieron contra su poderoso enemigo.

El documento termina diciendo: «La parte oriental de Rusia podrá desenvolver sus riquezas mediante la paz con el Japón, hoy amigo nuestro.»

Accidente al Kaiser

Berlín 20 (Urgente).

El automóvil del emperador Guillermo ha chocado con otro, marchando los dos á gran velocidad. Las ruedas de las máquinas se empotraron á causa del choque. El emperador y los otros viajeros han sufrido contusiones cuya importancia se ignora.

Berlín 20.

Las contusiones del emperador y de otras personas heridas en el choque de automóviles carecen de importancia.

Nuevo rey de Noruega

Crístiania 20.

Todos los diarios están conformes en que la corona de Noruega fué aceptada por el príncipe Carlos de Dinamarca, ó al menos que la aceptación es inminente.

Noticias varias

La Cámara de Comercio de Burdeos

Burdeos 19.

La Cámara de Comercio, aceptando la invitación que le ha dirigido el Comité madrileño de fiestas hispano-francesas enviará á varios de sus individuos para que la representen en los festejos que han de celebrarse en Madrid con motivo del viaje de M. Loubet.

El regreso de Lisboa

Lisboa 19.

M. Rouvier, presidente del Consejo, que acompañará á M. Loubet durante su viaje á España y Portugal, saldrá de Lisboa el día 28 del actual, á las 3:30 de la tarde, llegando á París el día 30, para asistir á la reapertura del Parlamento.

M. Loubet, que regresará á Francia á bordo del *León Gambetta*, desembarcará en Marsella el día 1.º de Noviembre por la mañana, llegando á París el mismo día por la noche.

La Iglesia y el Estado

París 19.

Le Temps publica un despacho procedente de Roma, diciendo que los Cardenales que componen la Congregación de Negocios eclesiásticos se han reunido hoy con objeto de estudiar las medidas que hayan de adoptarse cuando se aplique la ley de separación de la Iglesia y el Estado en Francia.

Muerte de un diplomático

Copenhague 19.

Ha fallecido Mr. Joachim Knulds, ministro que fué de Dinamarca en Madrid.

Vapor correo

Manila 19.

El jueves ha llegado á ésta el vapor de la Compañía Trasatlántica, *Isla de Luzón*, que procedía de Singapur.

Fallecimiento

Lisboa 20.

El conocido político, antiguo ministro Mariano Carvalho, ha fallecido.

Francia y Venezuela

Londres 20.

Telegrafían de Washington al *Standard* que el embajador de Francia, el representante de Venezuela y el secretario de Estado de los Estados Unidos tuvieron una entrevista, en la cual se trató del conflicto pendiente, esperando que se llegará á una solución amistosa dentro de pocos días, dando á Francia honrosa satisfacción.

PROVINCIAS

Congreso Agrícola

Jaén 20.

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del Congreso de Agricultura.

Presidió el acto el director general de Agricultura y el marqués de Dilar.

Este último pronunció un discurso, que fué interrumpido para dar lectura á un telegrama recibido, en el cual S. M. el Rey se adhería al acto.

El marqués de Dilar continuó su discurso, demostrando las ventajas de la repoblación forestal como creadora de riqueza.

Se extendió después en varias consideraciones acerca de las causas que motivaron la crisis agraria en Andalucía y Extremadura.

Terminó expeniendo los medios que, á su juicio, creía convenientes para combatir esta crisis.

El director general de Agricultura, D. Daniel López, pronunció breves y elocuentes frases, manifestando que el Gobierno presta gran atención á los asuntos agrícolas, los cuales trataba de resolver con gran interés.

El secretario del Congreso dio lectura al acta.

Pronunciaron discursos desarrollados de varios temas los Sres. Vázquez Rodríguez, representante de Sevilla; Llera, de Sevilla; D. Julio Benítez, director de la Granja Agrícola, y otros varios.

Noticias de Barcelona

Barcelona 19.

En el mitin celebrado por los peluqueros han acordado la salida el próximo domingo por la tarde de varias comisiones para imponer el cierre de los establecimientos.

Un periódico de la noche publica, en tono misterioso, la noticia de haberse presentado en el juzgado una grave denuncia contra el jefe de policía. Dicha denuncia es vieja ya, pues ha sido presentada hace más de un mes á las autoridades competentes, que la despreciaron como mera burla. El mismo funcionario que ha sido objeto de dicha denuncia ha insistido para que el procedimiento se lleve adelante á fin de descubrir la fuente de donde procede la escandalosa campaña que viene haciéndose contra las autoridades en favor de los anarquistas.

Barcelona 20.

Poco después de medio día ha fundeado en el puerto, procedente de Lisboa, la corbeta italiana *Américo Vespucci*, que cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

—A las dos de esta tarde, ha fundeado también el crucero francés *Duchayla*, llevando á bordo al ministro de Obras públicas, M. Etienne, que viaja de rigoroso incógnito.

Dicho personaje es probable que mañana salga para Madrid.

En nombre del gobernador le ha visitado el director de Sanidad del puerto Sr. Bianchi.

El ministro francés ha desembarcado, y ahora visita los puntos notables de la capital.

El *Duchayla*, que procede de Orán, ha cambiado los saludos con el castillo de Montjuich.

—Mañana sale para esa la comisión que va á las fiestas que se celebren en honor de monsieur Loubet. Componen dicha comisión el alcalde y los concejales Nebot, Sraclara y Cambó.

La banda municipal saldrá el domingo, á las doce, y llegará á Madrid el lunes, á las diez.

—Ha sido detenido hoy el marido de una nodriza por martirizar á un niño de cinco me-

ses que se confió al cuidado de dicha nodriza.

—Los obreros panaderos lamentan los asaltos que se llevaron á cabo en algunas panaderías de Gracia hace tres días.

—Han llegado algunos policías portugueses, con objeto de observar á los anarquistas aquí residentes.

—Una comisión del Ayuntamiento de Sarriá ha visitado al gobernador, expresándole el deseo de aquel pueblo que no se anexiona á la capital.—*Mencheta*.

Noticias varias

Incendio formidable

Palma 19.

Un violento incendio se ha declarado en la refinería de petróleo que pertenece á Manuel Salas, situada á tres kilómetros de esta capital. El fuego se ha iniciado en el alambique, quemándose 50 barriles de dicho líquido. Los bomberos, ayudados por fuerzas de tropa y policía y por millares de paisanos, están trabajando con gran energía para conseguir aislar el fuego, evitándose así que se comunique á los demás depósitos que están llenos de petróleo. Sin embargo, á pesar de los esfuerzos realizados, hasta la madrugada no parecía probable poder dominarse el fuego.

Vapor correo

Oádiz 19.

Esta tarde, á las cuatro, ha llegado, sin novedad, el vapor correo *Satrústegui*, de la Compañía Trasatlántica, procedente de Buenos Aires y Montevideo.

Varias noticias

Coruña 20.

Se reunieron los empleados de Hacienda acordando solicitar mejoras.

—De Finisterre dicen que el pueblo pidió permiso que ha negado el gobernador para venir en manifestación á la Coruña si el Ayuntamiento de aquel pueblo es suspendido.

—Mañana saldrán para Méjico muchos emigrantes.—*Mencheta*.

SENADO

Sesión del 20 de Octubre de 1905

Dió principio á las tres y media, bajo la presidencia del Sr. López Domínguez, con escasa concurrencia en escaños y tribunas. Ocupa el banco azul el Sr. Montero Ríos.

Necrología

En el despacho ordinario se lee la comunicación del presidente del Consejo dando cuenta de haber fallecido en San Sebastián el Infante D. Fernando.

El señor Presidente propone conste en el acta el sentimiento con que la Cámara ha oído la triste noticia.

El Sr. Montero Ríos se adhiere, en nombre del Gobierno, y pide que el acuerdo sea tomado por unanimidad, como se hace.

Léase después las comunicaciones relativas al fallecimiento de D. Raimundo Fernández Villaverde.

El Sr. Presidente recuerda con sentidas frases la brillante historia política del difunto, y pide se acuerde por unanimidad conste en el acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. Santos Guzmán, en nombre de la minoría villaverdistas, se adhiere á lo propuesto por la presidencia, elogiando la memoria del que fué su jefe.

El Sr. Allendesalazar hace lo propio en nombre de la minoría conservadora, y pronuncia calurosas frases de elogio recordando que perteneciendo á un Gobierno conservador realizó el señor Villaverde la magna obra de la reconstitución de nuestra Hacienda.

El Sr. Montero Ríos manifiesta á su vez la adhesión del Gobierno con levantas frases, y se acuerda por unanimidad lo propuesto por el presidente.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión son proclamados senadores los señores Sabater, Suarez Inclán, (D. Nicolas), Jiménez Toronjo, Ruiz Martínez y Gil Becerril.

Juran el cargo los señores Jimeno (D. Amalio), La Peña, Jiménez Toronjo, Ruiz Martínez, Aznar, Maestro y Sabater.

Pasa el Senado á reunirse en secciones y terminada la reunión se levanta la sesión.

EL VIAJE DE M. LOUBET

Vigilancia policiaca

Han salido á vigilar las líneas férreas importantes que adyacen á Madrid varias rondas de policía, conforme se hizo cuando la coronación del Rey, para evitar la llegada de carteristas á esta corte durante la estancia del presidente de la República.

El inspector Sr. Cañedo, con dos agentes, recorren las estaciones de la del Mediodía; el Sr. Ordóñez, las del Norte, y el Sr. Maqueda, con otros dos, las de Madrid á Cáceres.

Los estudiantes

La comisión escolar ha acordado tributar á M. Loubet una cariñosa manifestación de simpatía para corresponder, al mismo tiempo, á la conducta seguida por los estudiantes franceses cuando la visita del Rey de España á París.

Los escolares que asistían á la manifestación llevarán un distintivo visado por la autoridad.

Oportunamente se comunicarán detalles á los escolares.

Trenes al Campamento

La Compañía del ferrocarril de Madrid á Villa del Prado ha establecido, con motivo de la revista militar que se celebrará el día 24 del actual en el Campamento de Carabanchel en honor de M. Loubet, un servicio especial de trenes de ida y vuelta entre Madrid y el kilómetro 8, donde se hallan instaladas las tribunas, las cuales saldrán de la estación de Goya dicho día á las 5:30, 6:30, 6:45, 8:1, 8:20 y 9 de la mañana, regresando al punto de partida á las 11:6, 11:52, 12:27, 12:57, 14:02, 15:07 y 16:12 respectivamente; debiendo advertir que el tren que sale á las 8:01 y regresa á las 11:30 es el reservado para el Excmo. Ayuntamiento de Madrid.

Los billetes de ida y vuelta para estos trenes solo se expendrán en la estación de salida.

Concurso de globos y automóviles

La fiesta organizada en honor de M. Loubet por nuestro estimado colega *La Correspondencia de España*, promete ser sumamente interesante.

A las adhesiones recibidas del extranjero, del conde de la Vaux, Paul Tissandier y George Besançon, hay que añadir la del aeronauta inglés Charles Levée, M. Carton, fabricante de material aerostático francés, y el amateur ruso Erik Tallander.

En el Real Aéreo Club no se conoce aún el personal que tripulará 11 de los globos inscriptos.

Están completos los de los globos: *Alfonso XII*, por los Sres. Kindelán y Rugama; *Cierzo*, Duro y Gulsola; *Vencejo*, Castilla y Claver; *Alcázar*, Mulero y Sánchez Arias; *Avión*, Herrera; *Júpiter*, Gordozuela y Magdalena, y *Mercurio*, Pintos y Cubilla.

Aunque las inscripciones de automóviles se hacen con lentitud, hay ya inscritos los siguientes: Madame Du Gast, Tourand, 35 caballos.

D. Cándido Pieltain, Dion, 15 ídem.

D. Lorenzo del Villar, Gladiator, 12 ídem.

Señor marqués de Marín, Dion, 12 ídem.

D. Fernando Rodríguez, Mercedes, 22 ídem.

D. Pedro Sanginés, Gobrón, 25 ídem.

D. Antonio Garay, Dion, 40 ídem.

D. José Sanginés, Gobrón, 40 ídem.

D. Cándido Rolando, Rensuld, 14 ídem.

Monsieur Mauvais, Dion, 40 ídem.

Señor marqués de Romero, Charrón, 15 ídem.

D. Francisco Avial, Rocher Schneider, 24 ídem.

D. José de la Horga, Gobrón, 40 ídem.

Como antes decimos, son muchos los que se inscribirán en el último momento, debiendo añadir que de Francia vendrán varios distinguidos *sportsmen*, que hacen el viaje en automóvil, y que ruegan les admitan la inscripción al llegar.

Iluminaciones y adornos

Los carpinteros, electricistas y operarios de varias clases trabajan con gran actividad en el adorno e iluminación de calles y edificios y en la construcción de tribunas.

Una de éstas, muy espaciosa, se está construyendo en el solar de la calle de Alcalá, en donde se está edificando el nuevo Casino de Madrid.

En el teatro Apolo se han hecho anoche las pruebas de un adorno luminoso, en el cual y entre los pseudos y banderas de Francia y España, aparece la inscripción «A Loubet».

En el Circolo de la Unión Mercantil se han colocado varios arcos de estilo modernista, con centenares de bombillas eléctricas.

Las fachadas del ministerio de la Gobernación se han adornado con banderas y escudos de Francia y España.

En la calle de Carretas se ha comenzado ayer el tendido de las guirnaldas, formadas con flores y bombillas eléctricas.

La calle del Arenal promete estar adornada muy caprichosa y artísticamente, á juzgar por los trabajos que van realizándose.

Lo mismo ocurre en la calle de Espoz y Mina. Mañana quedará terminado el tendido de cables e instalación de 50 arcos voltaicos desde la Cibele, por el paseo del Prado, Carrera de San Jerónimo y calle del Prádo, hasta el teatro Español, trayecto por el cual irá el Presidente de la República francesa al citado coliseo el día en que se celebre la función organizada en su honor.

El alojamiento de los cadetes

Tropezándose con algunas dificultades para el alojamiento de los cadetes de las diversas academias, que vendrán con motivo del viaje de M. Loubet, el general Orozco ha conseguido autorización para que se instalen en el ministerio de Instrucción Pública, ocupando los cadetes las anchurosas galerías del mismo, y destinándose algunos negocios para cuarto de banderas y despacho de oficiales.

La luz eléctrica

La Compañía Madrileña de Electricidad, que ha facilitado 40.000 lámparas para las Iluminaciones de las noches de los festejos, ha pedido al alcalde que dicte un bando rogando al vecindario que no encienda ninguna iluminación antes de las ocho de la noche, á fin de evitar cualquier dificultad en la transmisión del fluido, ó que el gasto de éste sea superior al que las máquinas pueden dar.

Visita á una fábrica

El día 23 visitarán los representantes de las Cámaras de Comercio francesas y los concejales de París, la fábrica llamada *la Gasificadora industrial*.

Para ello utilizarán un tren que saldrá á las 1:30 de la tarde y regresará á las 5:10.

Noticia falsa

Carece de fundamento la noticia de que se vaya á disparar una *traca valenciana* en la plaza de Oriente, en uno de los días que permanezca en Madrid M. Loubet.

CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER)

Actas de Granada

El Sr. Muro defiende el voto particular de las minorías republicana y villaverdistas.

Recuerda que el Sr. Rodríguez Acosta, persona que gozaba de arraigo, retiró su candidatura á cambio de la senaduría que le ofrecieron.

En la elección de Granada hay dos grupos de actas: en unas vota próximamente el 50 por 100, ó sea lo general; y en otras nada menos que el 95 por 100. Conforme á las primeras, era incontestable el triunfo del Sr. Ortega. Pero, merced á los pucherazos, obtuvieron gran mayoría los ministeriales, hasta el punto de que en algunos colegios no se dió ni un solo voto al marqués de Portago ni á D. Leonardo Ortega.

Refiere algunas irregularidades que, á su juicio, se han cometido en Santafé y Beas.

El Sr. Gómez Acebo le contesta en nombre de la comisión defendiendo el dictamen.

El Sr. García Aliz pide, en nombre de los villaverdistas, que se declare la gravedad del acta.

En votación nominal deséchase el voto por 65 contra 11. Aprobado el dictamen, se levanta la sesión á las ocho y media.

Sesión de hoy

Abrese á las dos y cuarto, presidiendo el señor Alvarado, con pocos diputados en los escaños y menos público aún en las tribunas. El barco azul desierto.

El marqués de Figueroa se lamenta de que ayer se aprobara el acta de Castuera, acerca de la cual había él anunciado un voto particular.

El Presidente: No constaba, la advertencia de S. S.

El Sr. Fernández Blanco, diputado electo, interviene brevemente.

ORDEN DEL DÍA

Sin debate se aprueban los dictámenes de la comisión de Incompatibilidades referentes á los señores Novales, Sánchez Guerra, Torres (D. Tomás), Martínez Tejada, Manzano, Celleruelo, Fernández Blanco, Montes Jovellar, Ordóñez, Barrio y Mier, marqués de Cantillanas, Montero Villegas (D. Eugenio), marqués de Portago, La Chica y marqués de Santillana.

Actas de Badajoz

El Sr. Junoy, que había presentado al dictamen voto particular, lo retira, después de hacer constar su protesta contra todas las actas de aquella provincia, según expuso la minoría republicana en sesiones anteriores.

Es aprobado el dictamen.

Se aprueban los de incompatibilidades y se proclama diputados á los Sres. Albarrán, Pérez de Guzmán y Lopo.

Otras actas

Sin debate se aprueba la de Luena, y aprobada el de incompatibilidades se proclama diputado á D. Vicente Cantos; la de Daroca, por donde viene electo el Sr. González Rodríguez; las de Pamplona, electos señores marqués del Vadillo y Vázquez Mella y los correspondientes de incompatibilidades, siendo proclamados diputados los tres electos; la del Burgo de Osma, á favor de D. Julián Muñoz, que es proclamado también; la de Salas de los Infantes, siendo electo D. Carlos González Rothwos; la de Laguardia, diputado Sr. Sengariz; la de Montalbán, diputado Sr. Castell; la de Valmaseda (Vizcaya), diputado D. Benigno Chavarrí; la de Segorbe (Castellón), diputado Sr. Navarro Reverter Gomis; la de Valencia de Don Juan, diputado señor Alonso Castrillo, y la de Guadix (Granada), diputado Sr. Marín de la Baza.

Acta de Baza

La minoría republicana tiene formulado voto particular.

El Sr. Junoy lo apoya, y lo impugna el señor Cañellas.

El Sr. Junoy en su discurso dice que el acta de Linarees Baza no es otra cosa que una ofrenda que se hace á los arrendatarios de la mina Arroyanús. (El Sr. Burrell interrumpe negando tales aseveraciones, así como que fuera preso el Sr. Santillán, como afirmaba el diputado republicano.)

El Sr. Cañellas sostiene que en el acta no aparecen protestas de ninguna clase y que el Sr. Burrell resulta electo por gran mayoría de votos.

El Sr. Burrell, candidato electo, interviene en el debate para ultimar que el discurso del Sr. Junoy no es una impugnación del acta sino una interpelación al ministro de Hacienda por el arrendamiento de la mina Arroyanús.

Yo no soy representante de esa ni de ninguna empresa, y mi elección se debe á que siendo en otra época gobernador de Jaén, en una cuestión surgida en Linarees me trasladé á aquel pueblo, y tras luchas con el elemento patronal, rechazé el envío de fuerza pública contra los obreros y conseguí que se elevara el salario de los trabajadores.

Después, no siendo ya autoridad, pasé por Linarees en época de alguna revuelta, y los 20.000 obreros de aquel pueblo me aclamaron en recuerdo de lo que antes hice.

Esta fué mi elección y el origen de mi triunfo. En defensa de su elección cabe constar que todas las secciones tenían interventores republicanos que han firmado sin protesta las actas.

Y los ojos del condestable centellearon.

El rey murmuró un sí, casi inteligible, como un niño que, conociendo que ha obrado mal, teme que le riñan.

Llegaban á la sazón cerca de la cruz Faubin y el camino que se prolongaba ya en línea recta permitía á la vista extenderse y distinguir á alguna distancia un caballero joven puesto con toda la elegancia del día, que venía hacia el poco numeroso grupo con quien hemos viajado.

Su caperuza azul (este era el color de la reina) flotaba elegantemente sobre su hombro izquierdo, y formando una especie de banda, venía á caer sobre su mano derecha, á la que servía de entretenimiento. Traía por toda arma pendiente en su costado una espada de acero bruñido, tan ligera, que más parecía adorno que defensa; vestía una corta y flotante tuniquilla de terciopelo carmesí, bajo de la que se veía una ropilla de terciopelo azul resplandeciente con mil bordados, y que sujeta al cuerpo con un cordón de oro, marcaba su esbelto tallo; un pantalón ajustado de tela color de sangre de toro, unos zapatos de terciopelo negro de tan larga y retorcida punta que costaba verlos, no pequeña dificultad pasarlos por los estrados, completaban este traje que podía servir de modelo al más apuesto y rico cortesano.

